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Articolul dat conține informații relevante despre proprietățile terapeutice ale preparatelor biologic active asupra 

modulării imunităţii şi profilaxia infecţiilor acute în contextul pandemiei actuale. Rezultatele studiului au demonstrat 

eficacitatea fito- şi apipreparatelor în menţinerea homeostaziei imunitare. De asemenea, sunt accentuate recomandările 

ce ar exclude apariţia infecţiilor acute şi a complicaţiilor. 
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IMMUNITY AND IMMUNOMODULATION WITH THE HELP OF BIOLOGICALLY ACTIVE PRINCIPLES 

This article contains relevant information about the immunomodulatory properties of biologically active preparations in 

the prophylaxis of acute infections in the context of the current pandemic. The results of the study demonstrated the 

effectiveness of phyto- and bee preparations in maintaining homeostasis, also emphasizing recommendations that would 

exclude the occurrence of acute infections and complications. 
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Introducere 

În situaţia actuală ca urmare a pandemiei COVID-19 sistemul imunitar este cel mai afectat de agenţii pato-

geni şi trebuie menţinut în limitele normei pentru a nu provoca apariţia infecţiilor, precum şi a complicaţiilor 

ca urmare a bolii.  

Imunitatea reprezintă capacitatea organismului de a se apăra de acţiunea unor agresori externi (virusuri, 

bacterii, fungi, paraziţi), având la bază un ansamblu de mecanisme nespecifice şi specifice, celulare şi 

umorale. Ea este formată dintr-o multitudine de celule, molecule şi ţesuturi, distribuite în tot organismul, cu 

ajutorul cărora organismul recunoaşte şi diferenţiază structurile proprii (self) de cele străine (non-self): celule 

infectate sau modificate. Din cele menţionate anterior cunoaştem că în protecţia organismului împotriva 

agenților infecţioşi sunt implicate aşa structuri ca: barierele mecanice (pielea); sistemul fagocitar mono-

nuclear şi polimorfonuclear; complementul seric; substanţe bactericide din ser; imunoglobuline etc. Astfel, 

sistemul imunitar luptă împotriva infecţiilor, prin recunoaşterea ţesuturilor şi proteinelor străine organismu-

lui. Pătrunderea unui antigen în organism declanşează răspunsul imun, care se caracterizează prin specifici-

tate (direcţionarea efectului protector către un singur agent patogen) şi memorie imună (expunerea repetată la 

acelaşi antigen determină un răspuns imun specific, mai rapid, mai intens şi mai adecvat). 

Imunomodulatoarele sunt substanţe capabile să influenţeze răspunsul imun în sensul stimulării reacţiilor 

imunitare – agenţi imunostimulatori sau în sensul diminuării ori inhibării acestor reacţii – agenţi supresivi. 

Deşi imunitatea trebuie menţinută la un nivel ridicat, o imunitate exacerbată poate antrena reacţii de hiper-

sensibilitate. În acest caz, sistemul imunitar, care este dereglat, acţionează asupra propriilor ţesuturi ale orga-

nismului, determinând apariţia bolilor autoimune, a reacţiilor alergice etc [1]. 

În perioada sezonului rece incidenţa infecţiilor respiratorii este în creştere. Acestea pot fi reprezentate de 

forme uşoare (guturai, rinită, faringită) sau pot îmbrăca aspectul unor traheobronşite, pneumonii, laringite, gripă. 

În paralel cu medicaţia alopată simptomatică şi/sau antibioterapia, remediile naturale au efecte anti-

termice, antiinflamatoare, antiseptice, fluidificatoare ale secreţiilor nazale. În aşa situaţii iniţial este bine de 

urmat o cură cu plante imunostimulatoare şi imunomodulatoare, care cresc imunitatea nespecifică a organis-

mului, previn infecţiile respiratorii sau scurtează durata şi severitatea simptomelor. Pe lângă o alimentaţie 

echilibrată, indicate sunt şi plantele aromatice, precum: ardei iute, coriandru, fenicul, ceapă, usturoi, cimbru, 

hrean, ghimbir, şofran, busuioc cu efect de stimulare a circulaţiei sangvine, înlătură senzaţia de frig, fluidi-

fică secreţiile bronşice, uşurează expectoraţia şi ameliorează tusea [2].   
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Studiile experimentale au condus la izolarea şi caracterizarea a numeroase substanţe din regnul vegetal 

care stimulează mecanismele imunitare nespecifice. Perspectivele terapeutice ale acestor principii active sunt 

strâns legate de progresele în domeniul imunologiei şi fitoterapiei. 

Poliholozidele cu proprietăţi imunostimulatoare sunt macromolecule liniare sau ramificate, polimeri de 

oze (ramnoza, galactoza, xiloza, arabinoza, manoza) şi acizi uronici (acid galacturonic). Datorită structurii 

heterogene şi masei moleculare mari, cu limite largi de variaţie (30-1000 kD), are loc stimularea sintezei de 

interferon, factor cu efect antitumoral şi antiviral. 

Cercetările au evidenţiat numeroase structuri poliholozidice imunomodulatoare, unele dintre ele cu aplicaţii 

clinice importante în tratamentul unor carcinoame. Astfel, se remarcă poliholozidele omogene (β-glucani) 

produse de ciuperci: lentinan, ganoderan, krestina, schizofilan. 

Lentinanul are proprietăţi imunostimulatoare, antitumorale, antibacteriene, antivirale. Se utilizează în 

tratamentul carcinoamelor gastrice, colorectale şi mamare. Administrat intravenos (2 mg/săptămână), asociat 

cu citostatice, restabileşte statusul imunitar, creşte calitatea şi durata vieţii pacienţilor oncologici, prin 

scăderea efectelor secundare chimioterapiei (greaţă, căderea părului, imunosupresie).  

Pentru acţiunea imunostimulatoare şi antitumorală, extractele de Ganoderma se folosesc fie în monotera-

pie, fie, asociate cu chimio- şi/sau radioterapia, în tratamentul unor neoplasme cu diferite localizări normali-

zând parametrii biochimici, imunologici şi hematologici. Produsul menţionat este lipsit de toxicitate, la doze 

terapeutice [3]. 

Lignanii cu proprietăţi medicinale sunt dimeri fenilpropanici, rezultaţi prin condensarea a două molecule 

de coniferol. Siringarezinolul şi eleuterozidele din compoziţia vâscului şi a ginsengului siberian au proprie-

tăţi imunomodulatoare şi adaptogene. Antrachinon-derivaţii naturali sunt compuşi aromatici cu structura de 

bază nucleul antracenic. Prin conţinutul de antrachinon-derivaţi (morindonă, morindozide, damnacantal), 

fructele recoltate de la specia Morinda citrifolia (noni, dud indian) prezintă acţiune imunostimulatoare, 

antitumorală, antimicrobiană, tonifiantă, antidepresivă, febrifugă, antimigrenoasă.  

Acţiunea imunomodulatoare se reflectă prin stimularea formării limfocitelor T. Saponozidele triterpenice 

sunt compuşi naturali cu structură tetraciclică sau pentaciclică, derivaţi de izopren. Pentru acţiunea tonică 

generală, imunostimulatoare şi antistres-adaptogenă, de care sunt responsabile ginsenozidele, cel mai cunos-

cut şi utilizat remediu este ginsengul, care are efect antiastenic, tonifiant, combate ateroscleroza, stimulează 

sistemul endocrin, fiind un remediu biostimulator. Dozele active de ginseng sunt destul de ridicate (1-2 g/zi) 

şi se administrează sub formă de pulbere, decoct, vin medicinal, tinctură, preparate standardizate, ca atare 

sau în asociere cu aromatizanţi de tip scorţişoară, iar cura nu trebuie continuată mai mult de trei luni [4]. 

Pentru conţinutul de polifenoli, cel mai important remediu vegetal este ceaiul verde, folosit ca protector 

antitumoral în profilaxia cancerului. La persoanele sensibile la acidul clorogenic şi taninul din ceai pot să 

apără reacţii adverse: iritaţie gastrică, greaţă, scăderea apetitului, constipaţie sau diaree. Alături de poliholo-

zidele cu structură specială şi de uleiul volatil, polifenolii derivaţi de acid cafeic (echinacozida, acidul 

cicoric, cinarina) sunt responsabili de acţiunea imunostimulatoare, antibiotică şi virustatică a speciilor de 

Echinacea, utilizate pentru proprietăţile cicatrizante, antiinflamatoare, diuretice, regeneratoare hepatice, anti-

mitotice, în urologie, ginecologie, dermatologie, ORL (viroze respiratorii) [5]. 

Proprietăţi imunomodulatoare au şi unele dintre componentele uleiurilor volatile, cele mai cunoscute fiind 

terpineolul, citralul, timolul, carvacrolul, eugenolul, cinamaldehida. Acestea prezintă acţiune directă, de sti-

mulare a imunităţii, prin creşterea titrului de limfocite T în sângele periferic şi în ganglionii limfatici mezen-

terici. Concentraţiile active in vivo sunt de 200 de ori mai mici decât cele care dau rezultate in vitro, fiind 

comparabile cu concentraţiile hormonilor circulanţi. La administrare internă, uleiurile volatile declanşează 

efecte indirecte, pe baza unor mecanisme fitohormonale fiziologice, fiind purtătoarele unui „mesaj” ce per-

mite potenţarea fenomenelor de reacţie a organismului la infecţii. Aromaterapia antiinfecţioasă, una dintre 

principalele direcţii de utilizare a uleiurilor volatile, se aplică în cazul bolnavilor alergici la antibiotice şi în 

maladii infecţioase cronice, la care tratamentul cu antibiotice este ineficient. Perspectivele terapeutice ale 

imunomodulatoarelor de natură vegetală (lămâiţă, cuişoare, scorţişoară etc.), cuprind mai multe direcţii: tera-

pia antitumorală, bolile autoimune, maladiile infecţioase (infecţii intraspitaliceşti; forme cronice, rezistente la 

tratament; infecţii oportuniste, la pacienţi cu risc; infecţii virale etc.) [6]. Cele menţionate mai sus demons-

trează necesitatea continuării studiilor în domeniul respectiv. 
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Material şi metode 

Cercetările au fost realizate în cadrul LCŞ „Ecofiziologie Umană şi Animală” al Universităţii de Stat din 

Moldova. 

               

       Foto 1. Administrarea biopreparatelor.                             Foto 2. Echipa în proces de lucru. 

Studiu s-a efectuat pe 120 de şobolani albi de laborator în decurs de 45 de zile. Veridicitatea rezultatelor 

obţinute a fost demonstrată prin analize clinice şi de laborator. 

Analiză şi discuţii 

Studiile anterioare demonstrează rolul şi efectul imunomodulator al fito- şi apipreparatelor – remedii ce 

sunt utilizate cu succes în prevenirea şi tratamentul adjuvant al infecţiilor acute. Produsele vegetale repre-

zintă o sursă importantă de materii prime cu potenţial imunostimulent, cunoaşterea şi identificarea lor 

reprezentând o direcţie de actualitate în cercetarea farmaceutică. 

Astfel, se cunosc o serie de specii vegetale care conţin principii active cu acţiune imunostimulentă, cele 

mai studiate şi utilizate fiind cele în care componentele active sunt structuri polizaharidice sau lectine. Efecte 

superioare se obţin atunci când se utilizează un fitocomplex din plante al cărui efect este benefic datorită 

ansamblului de compuşi care se găsesc în ele. 

Astăzi cunoaştem mai multe specii vegetale bogate în principii active cu acţiune imunostimulentă, printre 

care şi sunătoarea (Hypericum perforatum). Graţie principiilor active pe care le conţine, sunătoarea este 

folosită pentru ameliorarea simptomelor şi îmbunătăţirea stării de sănătate în diferite stări patologice. Printre 

compuşii principali pe care îi conţine sunătoarea se enumeră hipericina, un principiu activ despre care studiile 

au relevat că are proprietăţi antiseptice, antivirale şi antidepresive. Datorită conţinutului ridicat de hiperforină 

au fost demonstrate proprietăţile sale antidepresive, antibacteriene şi calmante. 

Mai mult decât atât, sunătoarea este bogată în flavonoide, taninuri şi catehină, principii active antioxidante cu 

rol important în apărarea organismului. În plus, aceasta conţine acid clorogenic şi uleiuri volatile, cu proprietăţi 

calmante şi antiinflamatoare, dar şi saponine, cunoscute pentru calităţile lor antibacteriene. 

Nu în ultimul rând, studiile au evidenţiat importanţa uleiului de sunătoare care este un remediu adjuvant 

în ameliorarea rănilor şi a leziunilor, datorită proprietăţilor antibacteriene. Graţie proprietăţilor antiseptice, 

antiinflamatoare şi antivirale, produsele din extract de sunătoare pot fi utilizate cu succes la eliminarea 

toxinelor din organism şi la detoxifierea ficatului, reglarea tranzitului intestinal şi la calmarea durerilor gastrice. 

Consumul de sunătoare are următoarele avantaje: combate stările depresive, de anxietate sau de insomnie; 

asigura funcționarea normală a sistemului hepatobiliar şi sprijină detoxifierea ficatului; reduce inflamațiile şi 

durerile; ameliorează simptomele de gripă şi răceală; ameliorează migrenele; ajută la vindecarea mai rapidă a 

plăgilor sau a eczemelor; previne şi ameliorează problemele digestive etc. [7]. 

O altă plantă din categoria aliaților împotriva infecţiilor respiratorii acute este şi măceșul (Rosa Canina). 

Fructele de măceș sunt bogate în antioxidanți, printre care se enumeră şi vitamina C, catechine, quercetina. O 

dietă bogată în acești compuși poate ajuta la scăderea inflamației și a stresului oxidativ din organism. Mai 

mult, vitamina C joacă un rol-cheie în sinteza de colagen și sănătatea imunitară. Consumul de măceșe asigură 

funcționarea normală a organismului; întărește sistemul imunitar prin aportul mare de vitamine; are acțiune 

antiinflamatoare, cicatrizantă, antioxidantă, antitumorală; menține colesterolul în valori optime; acțiune 
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antianemică; măceșele sunt un remediu excelent împotriva oboselii; sunt puternic mineralizate prin conținu-

tul de magneziu, calciu, fier, mangan, fosfor, potasiu, seleniu, sulf și zinc. Recomandăm folosirea măceșelor 

la schimbările dese de temperatură, în sezonul rece, pentru a întări imunitatea organismului.  

O plantă care a demonstrat experimental că poate trata numeroase afecțiuni, printre care şi cele sezoniere, 

este pătlagina (Plantago major). Printre proprietățile acestei plante se enumeră acțiunea antitusivă, acțiunea 

antihemoragică, acțiunea antiinflamatoare, acțiunea diuretică, acțiunea laxativă și astringentă. S-a demonstrat 

că planta conține mai mulți compuși chimici activi, printre care flavonoide, alcaloide, polizaharide, terpenoide, 

lipide, vitamine și multe alte substanțe care au efecte terapeutice specifice. Studiile efectuate pe animale au 

dovedit că extractul de pătlagină (Plantago lanceolata) are proprietăți imunomodulatoare. Pătlagina ajută la 

reducerea secreției de mucus din căile respiratorii, ceea ce înseamnă că remediile din această plantă sunt 

foarte folositoare în tratarea răcelilor, guturaiului, sinuzitei, anumitor forme de alergii, cum sunt astmul și 

rinita alergică sau febra „fânului”, amigdalită și tuse [8].  

De asemenea, experimental a fost evidenţiat că mugurii de plop, datorită conţinutului de salicină, popu-

lină, ulei volatil, acizi graşi, taninuri, răşini, saponine, flavonoizi, au avut efect terapeutic în infecţii respira-

torii, afecţiuni renale, boli reumatice, hemoroizi, plăgi, arsuri, afecţiuni dermatologice, flatulenţă, diaree, 

răceală, infecţii urinare, cistită.  

În afecțiunile respiratorii, mugurii de plop au efecte benefice în bronşite acute şi cronice, astm bronşic, 

tuse de diferite etiologii, traheită, laringită, dureri de gât, gripă, guturai, hemoragii pulmonare şi tuberculoză. 

Tratamentul are efect expectorant şi fluidizant al secrețiilor bronhice, antiviral, antiseptic şi stimulent imu-

nitar. 

O altă plantă ce a demonstrat acțiune antiinflamatoare, acțiune antimicrobiană, acțiune imunomodulatoare 

şi acțiune antivirală este rostopasca (Chelidonium majus L.) bogată în alcaloizi, acid chelidonic, saponozide, 

carotenoide, substanţe rezinoase, ulei volatil (în urme), flavonozide, taninuri, acid nicotinic, nicotinamidă. 

Studii in vitro au demonstrat că extractul alcoolic din rostopască are proprietăți antivirale (35 μg/ml) și 

virucide asupra virusului Herpes simplex. Extractul de rostopască a prezentat o acțiune antivirală și într-un 

studiu in vivo realizat pe șoareci infectați cu virus gripal, însă numai în cazul în care cantitatea de virus 

administrată a fost una redusă [9]. 

Un alt preparat care a demonstrat experimental stimularea imunităţii datorită acţiunii antibiotice, antivirale, 

antiseptice este propolisul. Se administrează sub formă de tinctură, în general o picătură/kg corp, de 1-2 ori/zi.  

Datele cercetărilor, precum şi cele din literatura de specialitate au evidenţiat că un sistem imunitar defici-

tar poate fi restabilit prin adoptarea unui stil de viață sănătos, acesta incluzând mișcarea (cel puțin 30 de 

minute zi), alimentația echilibrată (bogată în antioxidanți, aminoacizi sau proteine, vitamine și minerale), re-

nunțarea la anumite obiceiuri nocive organismului, evitarea stresului, consolidarea unor relații sociale puter-

nice, menținerea unei gândiri și a unei atitudini pozitive. De asemenea, nu trebuie uitate biopreparatele imuno-

modulatoare care ajută organismul să se apere de infecţiile acute sau preîntâmpină apariţia lor în perioada 

sezonului rece a anului. De aceea, pentru a avea un sistem imunitar puternic este necesar de a înlătura cau-

zele care au condus la epuizarea acestuia şi de a utiliza regulat biopreparatele ce menţin în limitele normei 

sănătatea imunitară.  

Concluzii 

1) Imunomodulatoarele de origine vegetală aparţin mai multor clase structurale, cele mai importante fiind 

polizaharidele.  

2) Acţiunea imunostimulentă a principiilor active naturale se explică prin capacitatea acestora de a activa 

mecanisme şi structuri implicate în diferenţierea granulocitelor şi macrofagelor, activitatea fagocitară, 

proliferarea limfocitelor T, eliberarea de mediatori bioactivi etc. 

3) Printre produsele vegetale care au demonstrat activităţile imunomostimulatoare se numără rădăcinile şi 

părţile aeriene ale speciilor de Hypericum perforatum, Rosa Canina, Plantago major, mugurii de plop, 

Chelidonium majus.  

4) Produsele vegetale imunostimulente pot fi utilizate în scop profilactic, dar şi adjuvant, în tratamentul 

infecţiilor uşoare cu localizare la nivel respirator.  

5) Pentru obţinerea efectelor terapeutice sunt foarte importanţi aşa factori ca modul de extracţie şi asigu-

rarea calităţii preparatelor, prin standardizarea lor în principiile active de interes terapeutic. 
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